



◆ 香雲紗文創產品：錢包。
香港文匯報記者 摄



◆ 孫育卿博士和她創立品牌的香雲紗服飾。
香港文匯報記者 依江 摄

「非遗」盡展東方美 淑女情傾香雲紗

虛擬古蹟讓市民「神遊」 文創產品撐起文博會半邊天

第二屆香港國際文化創意博覽會（香港文博會）即日起於香港國際博覽館開展，展會涵蓋：第三屆「一帶一路」國家文化藝術交流博覽會、第六屆香港國際藝術及收藏品博覽會、千帆出海·數字創意博覽會、香港國際茶文化展、國際唐卡展、名家匯粹（國家級書畫展、雕塑展、紫砂壺展、宮廷繡展和漆畫展）、香港書畫展、元宇宙藝博會、茶文化交流會、中國畫及書法比賽等諸多單元。受眾不僅可以在現場體驗立體虛擬遊覽名勝古蹟，體驗科技帶來的有如親臨其境之感，基於非物質文化遺產製作的文創產品，也在展會上隨處可見，幾乎撐起了本屆文博會的半邊天。

◆香港文匯報記者 小凡、依江

在昨日的展會上，「非遗手作館」吸引了大量觀眾駐足，包括唐卡、桂林拓印、香雲紗等諸多非物質文化遺產製作的文創產品隨處可見，幾乎佔去文創展台一半位置。

香港市民熱情勝預期

曾經因後繼無人幾近絕跡的非物質文化遺產，近年來在內地各級政府部門的保護與推廣下，不僅煥發了新春，更借助商業產品迅速獲得文創產品市場的優勢。雖然一些非遗文創參展商已篤定會吸引到關注，但香港市民的熱情比預期更佳。

在非遗文創香雲紗展台，香港文匯報記者在現場發現，不少香港女性都對被稱為「軟黃金」的香雲紗情有獨鍾。購買了一條絲巾的馮小姐說：「這樣的服飾不僅能體現東方含蓄優雅矜持的審美，穿在身上也是一種文化自信的展現。」

有參展商接受香港文匯報記者訪問時表示，「我們作為歷史遺蹟的守護者、歷史文化的傳播者、非物質遺產的傳承者，希望以香港為平台，把我們的文化傳播出去。」

在香港國際博覽館11號館舉辦的「千帆出海」數字創意博覽會，是由國家商務部、中央宣傳部、文化和旅遊部、廣電總局、外文局、貿促會共6部門辦公廳聯手加快推動網絡文學、網絡視聽、網絡遊戲、數字出版、電子競技，結合虛擬實境（VR）、擴增實境（AR）、混合實境（MR）技術，並隨着5G普及，支撐元宇宙建設「智慧城市」。

作為「千帆出海」數字創意博覽會子項目的中國文旅視聽沉浸展也在昨日開展，該展是中國廣播電視社會組織聯合會第一次在香港用文旅加視聽的方式，通過高科技向香港和國際來展示內地優質的文旅資源，讓每一位參觀者有如親臨其境。

透過此次展覽，香港文博會平台也正發揮推動數字文化貿易，拓展國際市場的作用。配合香港政府落實「中外文化藝術交流中心」的策略性定位，推廣源遠流長的中華優秀文化，同時以藝術的角

◆ 雲岡石窟大佛文創產品。
香港文匯報記者 依江 摄

特稿

在本次展會「國際唐卡展」部分，唐卡大師桑傑本，攜其弟子共帶來一百餘幅唐卡畫作和文創產品。桑傑本之徒、唐卡畫師關卻表示，這次是第一次在香港舉辦如此大規模的展覽，對於所有參展畫師而言，都是莫大鼓舞。「香港觀眾很欣賞我們的作品，格外喜歡我們畫作中人物的神態，我們的文創作品在香港也很受歡迎。」

1.5厘米畫幅製成吊墜

他展示了現場最小的唐卡文創產品，只有1.5厘米畫幅，製作成吊墜。「唐卡就是方寸之間的世界，這樣細小的最是難畫，用的筆市面上也買不到，我們用兔毛或者比較有韌性的動物毛髮，取一根製筆來畫。」關卻說，作品雖然細小，但即使是熟練的工匠，也要整整兩天才能完成。「這種產品雖不是主流，但一直都有需求，所以即使製作周期漫長，我們也會一直畫下去，希望在方寸間，將唐卡文化帶到更遠的地方。」

在另一邊的「千帆出海」數字創意產業博覽會展區，由孫育卿創立的「向南妃」，帶來了以非遗與時尚結合設計而成的香雲紗服飾產品。在明朝永樂年間就作為珍品出口海外的香雲紗，一直到民國時期仍流行。這種以獨特工藝製成的絲綢面料，不僅防蟲防水、穿着清爽，更保留了絲綢的優點，規避了絲綢的缺點，被稱為「絲綢中的軟黃金」。

如今的香雲紗工藝，比起四五百年前亦有所改進，孫育卿說：「以前的香雲紗因是用塗泥工藝，呈現出的顏色比較暗沉，而現在我們先用三蒸九煮十八曬，然後再噴彩色的顏色上去，就擺脫了暗沉的色調。傳承最好的方式就是使用，使用就是最好的傳播，只要穿在身上。」

師傅速拓印成品 予觀眾帶走保存

國家5A級景區桂林「獨秀峰·王城」，在本次展會中帶來了包括桂林彩色拓印、王城孔子像、文創周邊等多種產品。值得一提的是，桂林彩色拓印的傳承人王繼勝亦在展位現場，引導觀眾現場體驗拓印，解讀拓印的技巧。



▲ 觀眾體驗拓印。香港文匯報記者 依江 摄



► 國際唐卡展，桑傑本師徒的文創作品。
香港文匯報記者 依江 摄

桂林彩色拓印植根於桂林石刻文化，區別於其他地區多使用墨或硃砂製作拓印，桂林彩色拓印的顏料來自彩色礦石，因此成品色彩豐富，色澤細膩，有較高的欣賞價值。

王師傅表示，使用傳統拓畫技法製作一個「福」字，需要三小時。為讓觀眾能體驗到這項非遗技藝，他們特別設計了縮小版的「福」字拓板，通過簡化步驟，只需一分鐘便可拓印出成品，更為觀眾提供相框帶走保存，希望通過這種方式將桂林彩色拓印傳承下去。

他表示，此次參展的另一目標是推廣「桂林獨秀峰·王城」研學基地，借助一系列精品文旅線路，讓香港的學生走近祖國、了解桂林，寓教於樂。該研學項目已有多年經驗，期待通過在香港的推出，走出文旅出海的第一步。「我們作為歷史遺跡的守護者、歷史文化的傳播者、非物質遺產的傳承者，希望以香港為平台，把我們的文化傳播出去。」

喚起觀眾五感 徘徊漫遊山西

今次文博會特於11號場館舉辦「千帆出海」數字創意產業博覽會，在其中中國廣播社會組織聯合會特設的「文旅視聽展區」，山西省昨日率先透過沉浸式展覽和推介會，令觀眾有如親臨其境，感受美麗中國，為中國魅力河山與歷史文化「出海」作出了完美示範。

在現場大同剪紙傳承人吳秀梅的盲剪表演中，觀眾實現了對大同傳統文化的驚鴻一瞥。戴上3D眼鏡，雲岡石窟、平遙古城、懸空寺、晉祠博物館等等景點映入眼簾，彷彿觸手可及。「這是我們第一次透過這種喚起五感的方式向觀眾呈現我們山西省的文化歷史，讓大家彷彿在各種場景中漫遊。」山西大同旅遊推薦官高少傑表示。

文旅往來助晉港建合作關係

高少傑說，隨着山西太原近日開放香港個人遊，大同與香港之間也即將開通直飛航線，山西與香港之間的往來愈發緊密。「今次作這樣的展示與推廣，為香港同胞帶來一種視覺呈現，亦希望大家親身來到大同，嘗嘗我們的油麵、涼糕、小米兒這些具有地方特色的美食，看看木製榫卯結構建築，感受古人的智慧。」他也說到，文旅往來是兩地建立起各種合作關係的起始，亦盼望以文化旅游為橋樑，促進未來兩地的經濟貿易往來。



文旅視聽展區。
香港文匯報記者 依江 摄

「莫坦卡娃娃」沿襲俄羅斯布藝傳統製作

Anastasia Kraeva是一位來港十年的俄語老師，除執教外，平日更是一位手工藝品創作者。今次在展會中的「第三屆一帶一路國家文化藝術交流博覽會」展區，她帶來了自己創作的「莫坦卡娃娃」。



► Anastasia Kraeva的傳統娃娃文創產品。
香港文匯報記者 依江 摄

布料為媒介，不使用剪刀和針，而是用手將織物撕開，用天然棉線擰實固定，這是在以前物資缺乏時，俄羅斯農民為孩子製作的玩具的方法。

玩具凝聚對孩子的愛

「這樣的玩具凝聚了父母對孩子的愛，還有注入的能量。你可以用不同布料裝飾，每一件都樣子不同，擁有不同的觸感，喚起孩子的想像力，因為包含了家族的記憶，它也可以長久保存。」Anastasia說。

Anastasia形容，香港是一個令各種可能性發生的地方，令她見識到種種不同的人生，可以於城市與大自然之間穿梭。